

十六、三個爭辯性的比喻（瑪二一 28-二二 14）

1. 「二子」的比喻（二一 28-32）

²⁸ 「你們以為怎樣？

從前有一個人，

有兩個兒子，

他對第一個說：

孩子！

你今天到葡萄園裡去工作罷！

²⁹ 他回答說：

主，

我去。

但他卻沒有去。

³⁰ 他對第二個也說了同樣的話，

第二個卻答應說：

我不願意。

但後來悔悟過來，

而又去了。

³¹ 二人中那一個履行了父親的意願？」

他們說：

「後一個。」

耶穌對他們說：

「我實在告訴你們：

稅吏和娼妓要在你們以先進入天國，

³² 因為若翰來到你們這裡履行了正義，

你們仍不相信他，稅吏和娼妓倒相信了；

至於你們，

見了後，

仍不悔悟去相信他。」

2. 「惡葡萄園戶」的比喻（二一 33-46）

³³ 「你們再聽一個比喻罷！

從前有一個家主，

培植了一個葡萄園，

周圍圍上籬笆，
園內掘了一個榨酒池，
築了一個守望臺，
把它租給園戶，
就離開了本國。

³⁴ 快到收果子的時節，
他打發僕人到園戶那裡去收果子。

³⁵ 園戶拿住了僕人，
將一個鞭打了，
將一個殺了，
將另一個用石頭砸死了。

³⁶ 他再打發一些僕人去，
人數比以前還多；
園戶也一樣對待了他們，
³⁷ 最後他打發自己的兒子到他們那裡去，
說：

他們會敬重我的兒子。

³⁸ 但園戶一看見是兒子，
就彼此說：
這是繼承人；
來！
我們殺掉他，
我們就能得到他的產業。

³⁹ 於是他們拿住他，
把他推到園外殺了。
⁴⁰ 那麼，當葡萄園的主人來時，
他要怎樣處置那些園戶呢？」

⁴¹ 他們回答說：
「要凶惡地消滅那些凶惡的人，
把葡萄園另租給按時給他繳納出產的園戶。」

⁴² 耶穌對他們說：
「『匠人棄而不用的石頭，
反而成了屋角的基石；
那是上主的所行所為，
在我們眼中，神妙莫測』
的這句經文，
你們沒有讀過嗎？

⁴³ 為此，我對你們說：

天主的國，
必由你們中奪去，
而交給結果子的外邦人。

⁴⁴ 跌在這石頭上的，
必被撞碎；
這石頭落在誰身上，
必要把他壓碎。」

⁴⁵ 司祭長和法利塞人聽了他的這些比喻，
覺出他是指著他們說的，

⁴⁶ 就想逮住他；
但害怕民眾，
因為他們以耶穌為一位先知

3. 「王室婚宴」的比喻（二二 1-14）

¹ 耶穌又開口用比喻對他們說：

² 「天國好比一個國王，
為自己的兒子辦婚宴。

³ 他打發僕人去召被請的人來赴婚宴，
他們卻不願意來。

⁴ 又派其他的僕人去，
說：

你們對被請的人說：
看，
我已經預備好了我的盛宴，
我的公牛和肥畜都宰殺了，
一切都齊備了，
你們來赴婚宴罷！

⁵ 他們卻不理：

有的往自己的田裡去了，
有的作自己的生意去了；

⁶ 其餘的竟拿住他的僕人，
凌辱後殺死了。

⁷ 國王於是動了怒，
派自己的軍隊消滅了那些殺人的兇手，
焚毀了他們的城市。

⁸ 然後對僕人說：
婚宴已經齊備了，

但是被請的人都不配。
9 如今你們到各路口去，
 凡是你們所遇到的，
 都請來赴婚宴。
10 那些僕人就出去到大路上，
 凡遇到的，
 無論壞人好人，
 都召集了來，
 婚宴上就滿了坐席的人。
11 國王進來巡視坐席的客人，
 看見在那裡有一個沒有穿婚宴禮服的人，
12 便對他說：
 朋友，
 你怎麼到這裡來，
 不穿婚宴禮服？
 那人默然無語。
13 國王遂對僕役說：
 你們捆起他的腳和手來，
 把他丟在外面的黑暗中：
 在那裡要有哀號和切齒。
14 因為被召的人多，
 被選的人少。」